

Владикавказскіа

Службѣнныя вѣдомости

ГОДЪ ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ. 5-й.

Подписка принимается въ редакціи, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ.

Цѣна за годовое изданіе 5 рублей

съ пересылкой.

№ 15.

1-го августа.

1899.

Часть официальная,

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ,

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Сего юня въ 28 день скончался въ Абасъ-Туманѣ возлюбленный Братъ Нашъ, Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Георгій Александровичъ. Болѣзнь, постигшая Его Императорское Высочество, могла еще, казалось, уступать дѣйствию предпринятаго лѣченія и вліянію южнаго климата, но Богъ судилъ иначе. Покоряясь без-

ропотно Промыслу Божию, Мы призываемъ всѣхъ вѣрныхъ Нашихъ подданныхъ раздѣлить съ Нами душевную скорбь Нашу и усердныя моленія о упокоеніи души почившаго Нашего Брата.

Отнынѣ, доколѣ Господу не угодно еще благословить Нашъ рожденіемъ Сына, ближайшее право наследованія Всероссийскаго Престола, на точномъ основаніи основного Государственнаго Закона о престолонаслѣдіи, принадлежитъ Любезнѣйшему Брату Нашему Великому Князю Михаилу Александровичу.

Данъ въ Петергофѣ, въ 28-й день іюня, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ девяносто девятое, Царствованія же Нашего въ пятое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„НИКОЛАЙ“.

Въ Петергофѣ.
28-го іюня 1899 года.

Копія предложенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго, отъ 23 іюня 1899 г. за № 109 о полезности и возможности устройства епархіального свѣчного завода.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владимиръ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій, въ заботахъ своихъ о пользѣ и нуждахъ епархіи, далъ Консисторіи слѣдующее предложеніе.

Для удовлетворенія увеличивающихся съ каждымъ годомъ обще-епархіальныхъ нуждъ и облегченія налоговъ, коими обременены церкви Владикавказской епархіи, признаю полезнымъ и возможнымъ учредить епархіальный свѣчной заводъ.

Предварительно рѣшенія епархіальнымъ съѣздомъ духовенства,

предлагаю обсудить этот важный вопрос на благотворительных съездах, кои должны быть созваны в течение настоящего лета.

Подлинное за надлежащим подписомъ.

О вышеизложенномъ доводится до свѣдѣнія духовенства епархіи чрезъ напечатаніе въ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ».

Выписка изъ Устава Миссіонерскихъ курсовъ въ г. Казани.

Въ слушатели Миссіонерскихъ курсовъ принимаются лица съ среднимъ образованіемъ, а также окончившіе курсъ въ учительскихъ семинаріяхъ и соответствующихъ имъ по объему программы учебныхъ заведеній, при чемъ преимущество отдается тѣмъ изъ воспитанниковъ сихъ заведеній, которые прослужили нѣсколько лѣтъ въ званіи учителя и при томъ не иначе, какъ съ рекомендаціей своего начальства или наставниковъ миссіонерской группы академіи, лично знающихъ рекомендуемаго.

Примѣчаніе. Лица священнаго сана, имѣющія особыя о нихъ рекомендаціи и ходатайства мѣстныхъ епархіальныхъ начальствъ, могутъ быть принимаемы на Миссіонерскіе курсы и съ меньшимъ образовательнымъ цензомъ, но не иначе, какъ по удовлетворительной сдачѣ ими провѣрочнаго испытанія по слѣдующимъ предметамъ: Священной исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта, ученію о Богослуженіи съ церковнымъ уставомъ, пространному Катихизису и церковной исторіи всеобщей и русской въ сокращенномъ видѣ. Повѣрочныя испытанія будутъ производиться по гимназической программѣ 27 и 28 числа августа мѣсяца каждаго года.

На курсы, кромѣ того, допускаются своекоштные слушатели пансіонерами съ платою по 165 руб. въ годъ, или полупансіонерами съ платою по 100 руб. въ годъ и съ обязательствомъ имѣть свое бѣлье, обувь и одежду, при чемъ послѣдняя должна быть непременно известнаго установленнаго для курсистовъ покроя.

На Миссіонерскіе курсы принимаются и лица женатыя, съ пре-

доставленіемъ имъ права жить на квартирахъ подъ надзоромъ начальства курсовъ.

Лица свѣтскія, неудовлетворяющія требованіямъ образовательнаго ценза, могутъ быть принимаемы на Миссіонерскіе курсы только вольнослушателями.

Вольнослушатели не пользуются правомъ ни на казенныя стипендіи, ни на пособія отъ Миссіонерскихъ курсовъ.

Обученіе на Миссіонерскихъ курсахъ полагается двухгодичное.

Прошенія о принятіи на Миссіонерскіе курсы подаются на имя предсѣдателя педагогическаго совѣта.

Пріемъ прошеній начинается съ мая мѣсяца и продолжается до 15 августа.

При прошеніяхъ должны быть представляемы слѣдующіе документы: а) метрическое свидѣтельство или выписка изъ метрическихъ книгъ, б) свидѣтельство или аттестатъ тѣхъ учебныхъ заведеній, въ коихъ просители обучались, в) рекомендація соотвѣствующихъ начальствъ для неокончившихъ курса въ средне-учебныхъ заведеніяхъ и г) документъ объ исполненіи воинской повинности.

О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Перемѣщены: 1) Діаконъ Пятигорскаго Спасскаго Собора Григорій *Погорьловъ* къ Михаило-Архангельской церкви ст. Зольской, а къ Пятигорскому Собору принятый на службу въ Владикавказскую епархію діаконъ Рязанской епархіи Іоаннъ *Сасыкинъ*. 2) Псаломщикъ Михаило-Архангельской церкви ст. Новоладковской А. *Кузьминъ* къ Николаевской церкви сл. Кисловодской.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: 1) къ Вознесенской церкви ст. Горячесточненской казакъ Петръ *Козловъ* на первое трехлѣтіе 8 іюня; 2) къ Ильинской церкви ст. Ильинской ка-

ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 15

1-го Августа.

1899.

Часть неофициальная.

С Л О В О

Въ день памяти Св. Равноапостольнаго Князя Владимира (*)

900 слишкомъ лѣтъ тому назадъ въ нынѣшній день въ престольномъ градѣ Кіевѣ совершилось чрезвычайно важное и вѣчно памятное событіе. Всѣ жители его отъ мала до велика, по волѣ любимаго князя своего Владимира, не задолго передъ симъ крещеннаго въ г. Корсунѣ съ именемъ во св. Крещеніи Василя, собрались къ рѣкѣ Днѣпру и по данному знаку вошли въ воду; при чтеніи священнослужителями положенныхъ молитвъ они воспріяли таинство Крещенія и содѣлались чадами св. православной церкви. Въ эти священныя минуты, какъ говорить благочестивый лѣтописецъ, по истинѣ радовались земля и небо толикому множеству спасаемыхъ. Радовались крестившіеся, радовались крестившіе, радовались всѣ свидѣтели величественнаго зрѣлища, но болѣе всѣхъ другихъ возрадовался духомъ виновникъ торжества св. Князь Владимиръ и объятый духомъ Божиимъ, возведъ очи къ небу, такъ молился: „Боже великій, сотворивый небо и землю! при зри на новые люди свои, и даруй имъ, Господи, увѣдѣти Тебе, истин-

*) Произнесено въ Крестовой при Архіерейскомъ домѣ церкви въ г. Владикавказѣ 1899 года іюля 15.

наго Бога, якоже увѣдѣша страны христіанскія, утверди въ нихъ вѣру праву и несовратну.“ За крещеніемъ кіевлянъ послѣдовало быстрое, успѣшное и мирное обращеніе всѣхъ русскихъ къ христіанской вѣрѣ, и въ какіе нибудь два—три года вѣра христіанская проникла болѣе или менѣе во всѣ концы тогдашняго царства Русскаго, такъ что въ началѣ четвертаго года оказалось возможнымъ разомъ основать у насъ шесть епархій,—и стала наша страна именоваться святою Русью православною. Тамъ, гдѣ была глубокая тьма, гдѣ было пустынно и однообразно и надъ всѣмъ царствовала смерть,—вдругъ показалось величественное и ясное солнце, своими жизнетворными лучами осѣнило оно пустую землю и повсюду распространило источникъ Евангелія и напоилъ источникъ сей обильно землю нашу. Не только на горахъ св. града Кіева возсіяла благодать, но и повсюду, во всю длину и ширину необъятной страны. Мало того,—никогда, нигдѣ и никогда не видѣлъ такой живой, цвѣтущей и величественной вѣры въ Божественнаго Учителя, какъ на св. Руси! Гдѣ можно видѣть болѣе величественныя, болѣе благоукрашенныя храмы, такую готовность и ревность вѣрующихъ словомъ и дѣломъ проявлять свою преданность церкви, какая замѣчается въ православной Россіи? Величіе православія не только усматривается въ священномъ градѣ Кіевѣ, не только въ богохранимой Москвѣ, не только въ прекрасной новой столицѣ, но и во всѣхъ другихъ городахъ, селахъ и мѣстечкахъ,—словомъ повсюду. И благодареніе Тебѣ, Господи Боже нашъ, Ты услышалъ молитву праведнаго раба Твоего Св. и Равн. Князя Владимира и утвердилъ въ отечествѣ нашемъ вѣру правую и несовратную! Ты, Милосердый, открылъ намъ путь спасенія и указалъ твердый и незыблемый путь къ вѣчному отечеству нашему—небу! Чѣмъ же и какъ возблагодаримъ Тебя, Боже Правый и Милосердый, за Твои великія милости, яже въ изобиліи излилъ на насъ?—Св. Апостоль Павелъ, трудамъ коего, по прекрасному выраженію церковной пѣсни, поревновалъ нынѣ прославляемый просвѣтитель нашъ Князь Владимиръ, видя древнюю Коринѣскую церковь подвергшейся большой опасности со стороны лжеучителей и указывая Коринѣскимъ христіанамъ твердыя пути ко спасенію и разъясняя имъ значеніе принятаго ими на себя званія

христианина, говорить: «Стойте въ вѣрѣ, мужайтесь и утверждайтесь» (1 Кор. XVI, 13) и какъ бы закрѣпляя значеніе сего наставленія для всѣхъ христіанъ и всѣхъ временъ и призывая ихъ къ непрестанному надъ собою наблюденію, добавляетъ предъ наставленіемъ: «Бодрствуйте». Вспомнивъ о благодарности къ Господу за просвѣщеніе насъ православною вѣрою, невольно мысль ваша видитъ въ исполненіи приведеннаго наставленія св. Апостола и приведеніи его въ современную жизнь—высшую благодарность Господу Богу, Творцу и Создателю нашему. Кто изъ насъ не видитъ, что вынѣ вѣкъ колебаній въ вѣрѣ, сомнѣній всякаго рода, когда извѣстная часть людей отвергаетъ самыя основы вѣры и другимъ старается навязать свое лжемудріе. Много въ настоящее время явилось лжемудрыхъ учителей, мнящихъ себя мудрыми въ испытаніи Св. Писанія, отрицающихъ Божественное Преданіе и поставляющихъ христіанскую нравственность на степень себялюбивыхъ стремленій плоти и живущихъ внѣ спасительнаго чертога, внѣ матери нашей церкви православной. А посему необходимо позаботиться, чтобы не увлекаться этимъ, быстро, къ несчастію, развивающимся потокомъ полувѣрія и невѣрія. Итакъ, братіе, стойте въ вѣрѣ, твердо держитесь того ученія, которое открыто намъ въ Словѣ Божіемъ, которое принесено съ неба Христомъ, Спасителемъ нашимъ, распространено Свв. Апостолами и насаждено въ нашемъ отечествѣ Св. равноапостольнымъ Владимиромъ и сохраняется во всей чистотѣ св. матерію нашею церковію православною.—

Прошло нѣсколько десятилѣтій со времени крещенія Руси и Кіевлянъ и пресвитеръ Иларіонъ, несомнѣнно помнившій языческую Русь и ея князя—язычника, въ своемъ замѣчательномъ словѣ въ похвалу князя Владимира—христіанина указываетъ плоды православной вѣры. «Всѣ народы, говоритъ онъ, помиловаль блaгій Богъ и насъ не презрѣль; восхотѣль и спасъ насъ и привелъ въ познаніе истины. Пуста была земля наша и изсохла; зной идолослуженія изсушилъ ее, но внезапно потекъ источникъ Евангелія и напоилъ всю землю нашу. Капища разрушены и церкви воздвизаются, идолы извергаются и явились иконы святыхъ; бѣсы убѣжали; крестъ освятилъ города; пастыри словесныхъ овецъ—епископы и пресвитеры—стали возносить безкров-

ную жертву и клиръ украсиль и облекъ свв. церкви. Труба апостольская и громъ евангельскій огласили всѣ города, оиміамъ, возносимый Богу, освятиль воздухъ. Поставлены на горахъ монастыри; явились черноризцы; мужи и жены, малые и великіе, всѣ люди наполнили церкви, прославили Господа». Если только по истеченіи нѣсколькихъ десятилѣтій вѣра православная сдѣлала Русь неузнаваемою, то что сказать намъ, стоящимъ на грани десятаго вѣка со дня крещенія ея и воочію убѣждающимся въ спасительности вѣры православной, вѣры апостольской, вѣры, яже вселенную просвѣти и утверди? О, стойте въ вѣрѣ, мужайтесь и утверждайтесь! Исторія нашей отечественной церкви и государства указываетъ намъ высокіе образцы вѣры и ясно, поучительно говорить, что вѣрою православною отечество наше Россія расширилась и обратилась въ мощное и сильнѣйшее на всемъ земномъ шарѣ государство. Эта исторія уроками предковъ нашихъ, примѣрами отцовъ нашихъ и опытными наблюденіями надъ жизнью ихъ указываетъ намъ, что вѣра православная открыла и даровала намъ три святыни, которыми благоукрашается Русь: Богъ, отечество и Царь. Послѣдуемъ же симъ великимъ примѣрамъ и въ день памяти Св. Равноап. Князя дадимъ обѣщаніе твердо хранить вѣру нашу и повиноваться во всемъ уставамъ и велѣніямъ св. церкви.

Ты же, Святой и Благовѣрный Равноапостольный Княже Владимире, призри на немощи наша и умоли милосердаго Господа, да не прогнѣвается на ны зѣло, яко по немощемъ нашимъ по вся дни согрѣшаемъ; да просвѣтитъ своею благодатію умъ нашъ, во еже разумѣти намъ пути Господни! Умоли Отца Небеснаго, дабы мы неуклонно исполняли заповѣди Божіи и уставы св. церкви!

Торжество наше въ память Св. и Равноап. Владимира усугубляется для насъ: вмѣстѣ съ памятію о немъ празднуемъ нынѣ день тезоименитства Владыки нашего, благостнѣйшаго Архипастыря и отца, Епископа Владимира, достойно носящаго имя Святаго Князя и непреклонно старающагося утвердить и укрѣпить вѣру православную среди многочисленной Богомъ дарованной ему паствы. Присоединимъ же чистымъ сердцемъ моленія о его здравіи и благополучіи, да со-

хранить его Господь въ мирѣ, честнымъ, здоровымъ, долгоденствующимъ, да содѣлаеть Онъ, Милосердый, нашего любвеобильнаго Архипастыря и отца право правящимъ слово своея истины, а насъ да содѣлаеть добрыми чадами, дѣлами своими веселящаго Архипастыря нашего и отца. Аминь.

Иеромонахъ Никифоръ.

Обозрѣніе Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, церквей ввѣренной Его Преосвященству епархіи.

(Продолженіе)

Въ г. Георгіевскъ Владыка прибылъ 15 октября поздно вечеромъ. Но не смотря на уже наступившую темноту, народу собралось много, а на вокзалъ выѣзжали для встрѣчи мѣстныя городскія власти.

На другой день Преосвященнѣйшій Владыка обозрѣвалъ школы министерскія, мужскую и женскую, и три церковно-приходскихъ школы. При посѣщеніи сиршены были ученики по Закону Божію. Отвѣты дали вездѣ удовлетворительные, но особенно хорошіе въ городскомъ мужскомъ училищѣ, гдѣ ученики владѣютъ не только знаніемъ, но и хорошимъ развитіемъ, особенно старшіе V и VI отдѣленій. Во всѣхъ школахъ ученики, кромѣ церковныхъ пѣснопѣній, пропѣли изъ «Лепты». Церковно-народный напѣвъ пѣснопѣній изъ «Лепты», въ связи съ глубокимъ содержаніемъ, производилъ пріятное впечатлѣніе.

Въ городскомъ мужскомъ училищѣ Владыка, обратившись къ старшимъ ученикамъ, произнесъ назидательное слово. Высказавъ взглядъ на то, что священная исторія не есть простое собраніе фактовъ, а есть выраженіе домостроительства спасенія людей, Владыка съ этой точки зрѣнія выяснилъ общее теченіе священноисторической ветхозавѣтной жизни, освѣщая и уясняя такіе факты, какъ Египетское рабство, появленіе судей, царей и пророковъ.

Выяснивши планъ міроуправленія Божія, Преосвященный Влады-

ка преподаль наставленіе никогда не забывать изученнаго, быть не только хорошими учениками, но и хорошими христіанами. «Учиться должно, говорилъ Преосвященнѣйшій Владыка, для того, чтобы руководиться въ жизни полученными знаніями. Многие учатся и воспринимаютъ только умомъ, а не сердцемъ; оттого-то часто образование не приноситъ никакой пользы. Сѣется сѣмя доброе и гложнетъ, выучивается доброе ученье и забывается. Вы должны отображать знанія въ жизни, чтобы и по вашей жизни видно было, что вы научены всему доброму и честному. Тогда просвѣщеніе будетъ полезно и дастъ великіе плоды. Всякое знаніе безъ приложенія — ничто, а слѣдовательно и знанія по Закону Божію.

Особенное вниманіе было обращено Преосвященнымъ на церковно-приходскія школы, наставникамъ и руководителямъ въ которыхъ были преподаны особо наставленія и указанія учебно-воспитательнаго и административнаго характера.

Вечеромъ 16-го числа было отслужено торжественное всенощное бдѣніе, а на другой день литургія въ Георгіевскомъ соборѣ. За литургіей священникъ Н. Андріевскій награжденъ набадренникомъ, а псаломщикъ Давидъ Сивьковскій посвященъ въ стихарь.

Архіерейское служеніе привлекло необыкновенную массу молящихся. Всякому хотѣлось слышать и видѣть своего Архипастыря и его служеніе. Не только соборъ былъ полонъ, но и въ оградѣ было полно.

Величественное и трогательное Архіерейское служеніе дополнялось прекраснымъ пѣніемъ пѣвчихъ Георгіевскаго собора.

По окончаніи литургіи, предъ молебномъ, Его Преосвященство произнесъ поученіе.

Возстановивъ въ памяти событіе 17 октября 1888 года, когда Господь Богъ спасъ все Августѣйшее семейство, Владыка говорилъ, что въ этомъ событіи мы должны видѣть чудо, а въ чудѣ — обнаруженіе къ намъ милости и любви Божіей. «Русь тогда содрогнулась, но и возрадовалась о спасеніи Царя — Помазанника; она посиѣшила

въ свои дорогіе сердцу храмы и возблагодарила Господа Бога. Благодареніе не прекращается и до сихъ дней. Благодаримъ мы и сегодня. Въ чемъ-же должна выражаться наша благодарность? Отвѣчая на послѣдній вопросъ, Владыка призывалъ всѣхъ къ непрестанной молитвѣ, почитанію Царя—Помазанника, преданности Ему и послушанію.

Въ этомъ-же словѣ Владыка призывалъ всѣхъ къ благотворительности и въ частности убѣждалъ поддерживать своими жертвами недалеко отъ нихъ находящуюся колонію для несчастныхъ прокаженныхъ.

Сборъ, по окончаніи слова, въ пользу прокаженныхъ далъ до 70 рублей.

Въ тотъ-же день Владыка отбылъ изъ г. Георгіевска въ станцію Лысогорскую.

Проводить, какъ и встрѣтить своего Архипастыря, собралось множество народа и всѣ наперерывъ стремились еще разъ получить благословеніе отъ глубоко-любимаго всѣми Преосвященнаго Владимира, еще разъ услшать доброе слово изъ устъ никогда неумолкающаго Архипастыря. Благословивъ многихъ, Владыка обращаясь ко всѣмъ, сказалъ: «Большая часть изъ васъ—земледѣльцы. Земледѣліе—трудъ честный и полезный. Но помните, что надо честно пользоваться и плодами этого труда. Тратьте ваши трудовыя копейки на храмъ Божій, на милостыню бѣднымъ, на все доброе и спасительное для души; но остерегайтесь плоды честнаго труда тратить на пороки, наприм. на пьянство, которое приносить одно зло: разстраиваетъ здоровье, портитъ добрыя семейныя отношенія, склоняетъ легко ко всякому злему дѣлу. Призываю Божіе благословеніе на всѣхъ васъ, на ваши труды и добрую христіанскую жизнь».

Отвѣтствуя на эти слова Архипастыря, низко поклонился народъ, а многіе земно поклонились и проводили своего Архипастыря.

Мѣстныя власти проводили Преосвященнаго версты за четыре отъ города и отсюда, получивши благословеніе, возвратились домой,

унося самыя пріятныя воспоминанія о посѣщеніи города Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ.

Владыка направлялся къ станицѣ Лысогорской. Здѣсь должно было совершиться освященіе вновь выстроеннаго храма, слѣдовательно ожидалось двойное торжество: Архіерейская литургія и Архіерейское освященіе храма. Въ виду этого въ станицу къ пріѣзду Преосвященнаго собрались не только всѣ прихожане, но и жители сосѣднихъ приходоу. Владыка прибылъ прямо въ новый храмъ и началъ торжественное всенощное бдѣніе, продолжавшееся болѣе 3-хъ часовъ. Не смотря на жару и духоту въ церкви, никто изъ молящихся не оставилъ своего мѣста: такъ было сильно то духовное наслажденіе и радость, которыя испытывались молящимися за Архіерейскимъ служеніемъ, видѣть которое большинству поселянъ не приходится ни одинъ разъ въ жизни.

На другой день въ 9 часовъ началось освященіе храма, литургія и молебенъ, послѣ котораго Владыка благословлялъ народъ, раздавалъ крестики и книги религіозно-нравственнаго содержанія, терпѣливо выждавъ, пока подойдутъ рѣшительно всѣ. Владыка былъ въ храмѣ до 3¹/₂ часовъ, слѣдовательно всего 6¹/₂ часовъ. Впрочемъ, это у Преосвященнаго Владимира обычно: когда онъ творитъ доброе дѣло и выполняетъ свое высокое служеніе, онъ не знаетъ ни усталости, ни утомленія, подавая этимъ высокій примѣръ всѣмъ.

Не смотря на продолжительность службы, Преосвященный Владимиръ обратился къ народу съ словомъ назиданія предъ молебномъ. Молебенъ былъ совершенъ на открытомъ воздухѣ, а слово было произнесено съ церковной наперти.

Обращаясь къ народу, Владыка прежде всего поздравилъ съ радостнымъ событіемъ освященія храма и призывалъ возблагодарить Господа, и не одною молитвою, но и дѣломъ, ибо не всякій, говорящій: «Господи, Господи», войдетъ въ царство небесное, но исполняющій волю Божию. Въ живыхъ словахъ, съ присущимъ Его Преосвященству внутреннимъ и внѣшнимъ ораторскимъ искусствомъ, представлена яркая картина ужаснаго положенія несчастныхъ прокажен-

ныхъ. «Что можетъ быть ужаснѣе, говорилъ Преосвященный, какъ болѣть неизлѣчимою болѣзнию и быть оставленными всѣми, даже самыми близкими, дорогими нашему сердцу, родными? Жена, ближайшая подруга въ жизни, дѣлившая радость и горе съ мужемъ, бѣжить отъ мужа прокаженнаго; сынъ, который былъ въ объятіяхъ отца и матери, прокаженный покидается; мать и отецъ, бывшіе предметомъ нѣжной сыновней любви, становятся опасными, покидаются дѣтьми; отъ нихъ бѣгутъ. И вотъ эти несчастные, всѣми покинутые, всѣми брошенные, остаются лицомъ къ лицу съ своею ужасною болѣзнию, безъ надежды, безъ радости: радость у нихъ одна—смерть. Для насъ смерть страшна, мы боимся ея, а эти несчастные страдальцы ждуть ея, какъ счастья.....».

Въ высшей степени трогательная рѣчь Владыки вызвала глубокіе вздохи и слезы. Сборъ на прокаженныхъ былъ въ 71 руб. Эта цифра составила не изъ рублей, а изъ трудовыхъ копеекъ бѣднаго люда. Эти многочисленныя лепты бѣдняковъ утѣшили Владыку, поддерживающему основанную имъ колонію для прокаженныхъ.

Молебенъ былъ оконченъ, Владыка благословлялъ народъ и раздавалъ крестики; получившіе клали свои жертвы; жертвовали однѣ деньги, вещей не было. Замѣтивъ это, Преосвященный Владыка пересталъ благословлять и рассказалъ слѣдующій случай изъ миссіонерской жизни и дѣятельности на Алтаѣ.—Одна бѣдная вдова пожертвовала бѣдному новокрещенному младенцу рубашенку, которую она сняла съ своего сына. А когда Владыка, бывшій миссіонеръ, замѣтилъ: «А какъ-же будетъ ея сынъ?», вдова отвѣтила: «У меня дома для него есть еще одна рубашенка». Дѣлайте и вы такъ. Не можете жертвовать деньгами, жертвуйте вещами. Послѣ этого положено было двѣ кофты, три платка и еще кое-какіе вещи.

Колонія для прокаженныхъ, основанная Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Владимиромъ, содержится только на благотворенія. И если-бы прекратился притокъ благотвореній, то прекратилъ-бы свое существованіе и пріютъ для прокаженныхъ. Но не умоляетъ нашъ Владыка. Его сердце, дышащее любовью, всегда благовѣствуетъ, а сердце серд-

цу вѣсть подаютъ. Его сердечное слово находитъ откликъ и текутъ то обильные щедрые дары богачей, то скромныя жертвы бѣдняковъ. И слава Господу Богу! колонія существуетъ, а въ ней находятъ пріютъ больные, которые имѣютъ радость отъ сознанія, что ихъ любятъ, помнятъ и желаютъ сдѣлать, что только въ силахъ сдѣлать человѣкъ въ такомъ положеніи.

По окончаніи благословенія и раздачи крестиковъ, Его Преосвященство благословилъ общую трапезу для богомольцевъ, пришедшихъ раздѣлить духовную радость Лысогорцевъ.

19 числа Владыка при огромномъ стеченіи народа отбылъ изъ станицы Лысогорской въ станицу Незлобную.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Станица Заканъ-Юртовская

Терской обл., Кизлярскаго отдѣла.

Историко-статистическое описаніе церкви и прихода и современная церковно-приходская жизнь станицы.

Заканъ-Юртовскій приходъ составляетъ станица Заканъ-Юрть и отстоящій отъ нея въ 15 верстахъ хуторъ «Гунюшки». Станица расположена на лѣвомъ берегу рѣки Сунжи. Отъ епархіальнаго города Владикавказа она отстоитъ на разстояніи 80 верстъ, а отъ окружнаго г. Грознаго на разстояніи 22-хъ верстъ. Населяться станица стала съ 1853 года казаками—выходцами по преимуществу изъ Кубанской и Донской области. Земли она имѣетъ 17447¹/₂ десятинъ. Названіе свое получила отъ чеченскаго аула «Заканъ-Юрть», на мѣстѣ коего основана. Въ данное время въ станицѣ числится 356 дворовъ, изъ коихъ 205 православныхъ и 151 дворъ раскольниковъ и сектан-

товъ. На хуторѣ «Гунюшки» 12 дворовъ, изъ нихъ два православныхъ, а остальные десять расколо-сектантскіе.

Въ 1854 году въ станицѣ Закавъ-Юртовской былъ построенъ небольшой молитвенный домъ во имя Св. Благовѣрнаго князя Александра Невскаго, и къ нему въ ноябрѣ мѣсяцѣ того же года опредѣленъ священникъ. Въ 1861 году этотъ молитвенный домъ, въ виду маломѣстительности, былъ замѣненъ новымъ, болѣе помѣстительнымъ молитвеннымъ домомъ, подареннымъ Закавъ-Юртовцамъ какимъ-то полкомъ, квартировавшимъ въ то время въ Назрани и переведеннымъ оттуда. Закавъ-Юртовцы, перенесши этотъ молитвенный домъ изъ Назрани къ себѣ, пристроили сверху его куполь, а съ западной стороны притворъ съ колокольнею, и онъ, такимъ образомъ, принялъ у нихъ видъ церкви, правда довольно низкой, такъ что ее даже не видно за другими строеніями станицы. 23 апрѣля 1862 года эта церковь была освящена. Молящихся она можетъ вмѣстять до 150 чело-вѣкъ. Зданіемъ церковь деревянная, на каменномъ фундаментѣ, покрыта желѣзомъ, холодная; вокругъ нея досчатая ограда. Престолъ въ ней одинъ. Утварью и богослужебными книгами снабжена достаточно, хотя утварь не богатая. Въ 1884 году старый иконостасъ ея, нарисованный на холстѣ, былъ замѣненъ деревяннымъ, сооруженнымъ на общественныя средства; обошелся 1½ тысячи рублѣй съ иконами. Иконы въ немъ въ два яруса. Внутренній видъ церкви довольно благолѣпенъ, хотя иконы въ иконостасѣ значительно потускнѣли. 3-го сентября 1897 года обветшавшій св. Антиминсъ церкви, выданный въ 1861 году, замѣненъ новымъ. Капитала въ церкви никакого нѣтъ. Расходъ ея на общепархіальныя и мѣстно-церковныя нужды въ большинствѣ случаевъ равенъ приходу. За послѣдніе три года приходъ и расходъ ея выражается въ слѣдующихъ цифрахъ: въ 1896 году приходъ 463 руб. 50 коп., а расходъ 430 руб. 69 коп.; въ 1897 году приходъ 462 руб. 46 коп., расходъ же на 27 руб. больше; въ 1898 году приходъ 495 руб. 95 коп., а расходъ 463 руб. 89 коп. Зданій, принадлежащихъ церкви, кромѣ де-

ревяннаго дома—сторожки, никакихъ нѣтъ. Находится церковь въ центрѣ станицы. Стоитъ съ утварью тысячъ 6 рублей.

Съ 1854 года по настоящій годъ въ Закань-Юртовскомъ приходѣ состояло на службѣ 11 священниковъ: Сильвестръ Терновскій (съ ноября 1854 г. по ноябрь 1859 г.); Михаилъ Орловъ (съ декабря мѣсяца 1859 г. по декабрь 1872 г.); Николай Брадзеловъ (съ января 1873 г. по май 1876 г.); Николай Александровъ (съ іюня 1876 г. по іюль 1878 г.) *); Петръ Парадіевъ, изъ 4 кл. духовнаго училища (съ августа 1878 г. по 7 іюня 1880 г.); Іоаннъ Архангельскій, съ полнымъ семинарскимъ образованіемъ (съ января 1881 г. по февраль 1883 г.); Петръ Остроумовъ, съ полнымъ семинарскимъ образованіемъ (съ апрѣля 1883 г. по декабрь 1886 г.); Сумеонъ Селезневъ, съ полнымъ семинарскимъ образованіемъ (съ октября 1887 г. по августъ 1890 г.); Димитрій Кондратовъ, изъ 1 кл. духовной семинаріи (съ декабря 1890 г. по сентябрь 1891 г.); Александръ Исконицкій, изъ 3 кл. духовнаго училища (съ ноября 1891 г. по май 1895 г.), и Димитрій Кузнецовъ, съ семинарскимъ образованіемъ (съ августа 1895 г. по настоящее время).

Псаломщикомъ въ данное время (причтъ состоитъ изъ священника и псаломщика) Григорій Воскресенскій, изъ 2 кл. духовной семинаріи.

Священникъ получаетъ содержанія 200 руб. отъ войска, 196 р. казенныхъ, около 260 руб. отъ братской кружки и 60 руб. отъ общества за преподаваніе Закона Божія въ министерской школѣ. Помѣщается священникъ въ общественномъ домѣ. Домъ деревянный о 4-хъ маленькихъ комнаткахъ, покрытъ черепицею. Во дворѣ имѣется кухня, амбаръ, сарай и конюшня. Иныхъ надворныхъ построекъ нѣтъ.

Псаломщикъ получаетъ 51 руб. войсковыхъ, 98 руб. казенныхъ, около 90 руб. дохода отъ кружки и 30 руб. отъ общества на наемъ квартиры, ибо общественной квартиры не имѣетъ. Содержаніе это, въ

*) Образовательный цензъ этихъ священниковъ не указывается за отсутствіемъ въ церковномъ архивѣ клировыхъ вѣдомостей съ 1855 г.—1878 г.

виду сравнительно дорогой жизни въ станицѣ, гдѣ почти всѣ пищевые продукты приходится покупать въ г. Грозномъ, или если въ станицѣ, то по цѣнѣ нисколько не ниже городской, а также въ виду довольно высокой цѣны на прислугу, нужно признать крайне ограниченными. Натурою причтъ отъ общества ничего не получаетъ. Земли причтовой по клировымъ вѣдомостямъ отмѣчается 66 десятинъ, изъ коихъ 44 десятины положено священнику и 22 дес. псаломщику; на самомъ же дѣлѣ ее всей не больше 40 десятинъ. Земля эта причту никакого дохода не приноситъ, ибо никѣмъ не воздѣлывается, какъ неудобная для хлѣбопашества. Церковной же земли числится 250 десятинъ. До 1896 года ею распоряжался церковный причтъ, сдававший ее въ аренду подъ сѣнокосъ, а съ 1896 г. распоряжается само общество.

Православнаго населенія въ приходѣ числится 567 душъ муж. пола и 540 жен. пола *). Отношеніе прихожанъ къ церкви, за немногими исключениями, довольно усердное; къ причту прихожане относятся съ уваженіемъ и любовью. Болѣе или менѣе значительныхъ жертвованій отъ прихожанъ на церковь, въ виду крайней бѣдности всѣхъ прихожанъ, въ послѣдніе 4 года не было. Церковное богослуженіе большинство прихожанъ посѣщаетъ усердно, кромѣ вечерни, на которую кромѣ старухъ да школьничковъ никто не ходитъ. Во время богослуженія съ декабря мѣсяца прошлаго года поетъ церковная школа въ полномъ составѣ подъ руководствомъ своего учителя, при чемъ дѣти съ учителемъ стоятъ среди церкви. За школой подѣвваютъ многіе изъ молящихся въ храмѣ. У исповѣди и св. Причащенія въ истекшемъ году не было 109 душъ обоого пола, изъ нихъ 37 по отлучкамъ и 72 по нерадѣнію. Живущихъ открыто въ незаконной связи прихожанъ причтъ не знаетъ. Пьянство особенно сильнаго нѣтъ; даже свадьбы справляются за одинъ день. Въ станицѣ Заканъ-Юртовской, какъ и въ нѣкоторыхъ другихъ станицахъ Терской области, существуетъ вредный свадебный обычай стрѣльбы на перекресткахъ улицъ, когда новобрачныхъ ведутъ изъ церкви домой, нерѣдко сопро-

*) Цифры взяты изъ исповѣдныхъ росписей, гдѣ обозначены и дѣти.

вождающийся поранениемъ кого-либо изъ зрителей, а равно и пѣніе въ это время пѣсенъ, не всегда добропорядочнаго содержанія. Хорошимъ средствомъ борьбы съ этимъ обычаемъ послужилъ существовавшій во многихъ мѣстахъ Владикавказской епархіи обычай провожанія священно-церковнослужителями новобрачныхъ изъ церкви на домъ въ вѣнцахъ, съ пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній и молитвъ, каковыя пѣли и всѣ сопровождающіе новобрачныхъ; тогда въ присутствіи священника и стрѣльбы не производилось. Но этотъ обычай, установленный не безъ корыстной цѣли, и притомъ развивающій въ богатыхъ людяхъ честолюбіе, а въ бѣдныхъ, неимѣющихъ, чѣмъ заплатить за провозденіе въ вѣнцахъ, — зависть, нашъ Владыка не одобрилъ, какъ оружіе обоюдоострое. При другихъ требохъ особыхъ, вредящихъ нравственности, обычаевъ въ приходѣ не наблюдалось. Весьма многія женщины лишнимъ считали брать очистительныя молитвы въ 40 день по рожденіи, но теперь замѣтно, что всѣ родильницы являются за очистительною молитвою въ 40 день. Слава Богу, — уразумѣли. Панихиды, молебны, заказныя обѣды, елеопомазаніе совершаются рѣдко. Заказныхъ литургій за четыре года моего пребыванія въ Загань-Юртѣ я служилъ лишь 3, а елеопомазаніе совершилъ надъ 4 больными. На проскомидію въ воскресные и праздничные дни подается отъ 2 до 6 просфоръ, а рѣдко ни одной просфоры не приносится; только въ родительскія поминальныя субботы да въ радуницу приносится на проскомидію отъ 40 до 80 просфоръ. Но это объясняется не небреженіемъ прихожанъ, а ихъ матеріальною бѣдностью.

Степень религіозной просвѣщенности прихожанъ далеко не одинакова: старое поколѣніе смутно представляетъ главнѣйшія истины своего вѣроученія, молитвъ знаетъ мало, читаетъ ихъ неправильно, символъ вѣры знаютъ немногіе, а заповѣди десятословія едва-ли кто и знаетъ; молодое же поколѣніе, прошедшее школу, православно-христіанское вѣроученіе представляетъ сознательнѣе, молитвы и символъ вѣры знаетъ лучше, знаетъ и заповѣди и понимаетъ смыслъ ихъ. Мѣрами къ возвышенію религіозной просвѣщенности прихожанъ служили и служатъ поученія съ церковной кафедры и вѣбогослужебныя

собесѣдованія. Въ богослужебныя собесѣдованія ведутся почти во всѣ воскресныя и праздничныя дни года, за исключеніемъ трехъ лѣтнихъ мѣсяцевъ, когда народъ бываетъ занятъ полевыми работами. Ведутся собесѣдованія въ зданіи церковной школы въ послѣобѣденное время. Предметомъ собесѣдованій въ послѣдній годъ была библейская исторія. На бесѣдахъ по Библии прочитаны съ изъясненіемъ пятокнижіе Моисея, кн. Іисуса Навина и кн. Судей Израилевыхъ, съ опущеніемъ неимѣющаго существеннаго отношенія къ домостроительству спасенія рода человѣческаго. Всѣ бесѣды предварялись, сопровождалась и заканчивались общимъ пѣніемъ молитвъ, церковныхъ пѣснопѣній и нѣкоторыя пѣснопѣнія изъ «Лепты» подъ руководствомъ учителя церковно-приходской школы г. Свавицкаго, которому должномъ поставляю выразить свою глубокую благодарность за этотъ весьма нелегкій трудъ его. На бесѣдахъ постоянно присутствовали всѣ ученики церковной школы.

Въ приходѣ есть церковно-приходское попечительство, предсѣдателемъ коего состоитъ мѣстный священникъ Д. Кузнецовъ. Денегъ оно имѣетъ немного—лишь 36 р., составившихся изъ добровольныхъ пожертвованій членовъ онаго, для заимообразной выдачи маленькаго пособія въ необходимѣйшихъ случаяхъ, напр. при погребеніи, когда не во что бываетъ одѣть покойника, или нѣтъ денегъ заказать гробъ, а занять ихъ не у кого. Дѣятельность свою попечительство проявляетъ въ проведеніи въ народѣ добрыхъ нравственныхъ началъ разумнымъ словомъ увѣщанія и примѣромъ собственной жизни. Заканъ-Юртовское попечительство—крѣпко сплоченный кружокъ благонамѣренныхъ лицъ, беззавѣтно преданныхъ церкви и своему пастырю. Збота членовъ онаго состоитъ не въ томъ, чтобы внести членскій взносъ, котораго, къ слову замѣчу, у насъ и не установлено, а въ томъ, чтобы поддержать и довести до конца всѣ благія начинанія своего священника, чтобы растолковать, вразумить, убѣдить своихъ собратьевъ, что дороже церкви для христіанина ничего нѣтъ въ жизни, а потому всю жизнь свою онъ долженъ проводить подъ ея благодатнымъ покровомъ, по ея благимъ завѣтамъ, а не въ отчужденіи отъ нея. Благодаря такой настроенности многихъ православныхъ прихожанъ,

у насъ за послѣдніе 10 лѣтъ не было ни одного случая совращенія изъ православія въ сектантство или расколь, не смотря на упорную пропаганду лжеученія. Съ другой стороны, благодаря этому же обстоятельству, мнѣ, съ Божіею помощію, удалось сравнительно за короткое время моего служенія въ Закань-Юртѣ позолотить потускнѣвшій иконостасъ храма, посеребрить люстру и нѣсколько большихъ подсвѣчниковъ, покрасить церковную крышу, прибрѣсти четыре полныхъ священническихъ облаченія, соорудить художественной живописи большихъ размѣровъ икону страждущаго Спасителя, выстроить зданіе для церковной школы, открыть народную библиотечку и наконецъ раздать въ собственность прихожанамъ книгъ и брошюръ противораскольническаго и противосектантскаго направленія, а равно хромографированныхъ религіознаго характера картинъ Фесенко на сумму около 70 руб., истративъ на все вышеуказанное болѣе 1½ тысячи рублей изъ общественныхъ суммъ, не смотря на бѣдность и религіозную рознь станичнаго общества.—Распространеніе въ приходѣ недорогихъ, хорошо исполненныхъ иконъ крайне необходимо, ибо грустно и больно видѣть, предъ чѣмъ молится нашъ простолукинъ, когда войдешь въ его убогую хижину: вмѣсто иконы Спасителя, Богоматери или Угодниковъ Божіихъ часто въ переднемъ углу у него видишь или ободранную доску, на которой не только лика, но и красокъ не видно, или же нарядныя новенькія иконы стоимостью въ рубль, но весьма неудачной живописи. Однажды я былъ пораженъ, увидѣвши въ одномъ домѣ икону Благовѣщенія въ аршинъ величины, на золоченомъ фонѣ, за которую заплатили 10 руб. и на которой Богоматерь такъ неудачно изображена, что непохожа даже на женщину.

Бываетъ и противодѣйствіе дѣятельности попечительства со стороны прихожанъ, въ особенности раскольниковъ. Такъ, въ августѣ мѣсяцѣ 1898 года былъ утвержденъ въ должности станичнаго атамана урядникъ М., который, вскорѣ по вступленіи въ должность, всенародно заявилъ, что онъ 20 лѣтъ жилъ безъ церкви и еще столько же проживетъ безъ нея, а потому не только не поддерживалъ попечительства, но напротивъ всѣми зависящими отъ него мѣрами ста-

рался парализовать дѣятельность онаго *). Но Господь услышалъ молитвенный вопль людей своихъ.... Часъ его скоро пробилъ: на дняхъ его удалили отъ должности.

Кромѣ православнаго населенія, въ Закамъ-Юртовскомъ приходѣ имѣется раскольниковъ поморскаго толка 228 душъ муж. пола и 251 жен. пола, молоканъ 16 муж. пола и 10 жен. пола и баптистовъ 52 муж. пола и 44 жен. пола, а всего неправославныхъ 601 обоюго пола, т. е. больше $\frac{1}{3}$ всего населенія станицы.

Раскольники—поморцы переселились въ Закамъ-Юрть изъ станицы Темиргоевской Куб. обл. въ 1853 г. вслѣдствіе будто бы чинимыхъ имъ тамъ притѣсненій. Переселилось ихъ первоначально семействъ 25, а затѣмъ число ихъ стало увеличиваться то вслѣдствіе новыхъ переселеній сюда, то вслѣдствіе естественнаго прироста, то наконецъ вслѣдствіе совраженій изъ православія въ поморскій толкъ. До 1894 года всѣ поморцы составляли одну раскольничью семью. Руководилъ ими уставщикъ казакъ Яковъ Сурцевъ. Имѣли они одну моленную да одинъ женскій скитъ. Въ 1894 году уставщикъ Яковъ Сурцевъ умеръ, назначивъ передъ смертію преемникомъ себѣ своего родственника Сильвестра Сурцева. Но этого новаго уставщика нѣкоторые не признали и выбрали себѣ уставщикомъ казака Астахова. Вслѣдствіе сего Закамъ-Юртовская раскольничья семья, 40 лѣтъ существовавшая въ единеніи, распалась на двѣ половины. Приверженцы Сурцева объявили Астаховцевъ еретиками, прокляли ихъ и отлучили отъ своей моленной. Астаховцы въ свою очередь объявили еретиками сурцевцевъ, предали ихъ проклятію и стали собираться для молитвословія особо отъ нихъ. Скитъ остался на сторонѣ сурцевцевъ. Управляла имъ умершая въ прошломъ году старуха казачка Марѳа Каламыцева. Православные именовали ее поморской игуменіей, сама же она мнѣ заявила, что она «не благословлена» въ игуменіи. Скитницъ 12 душъ. Преемница ей пока не назначена. Секта сурцевцевъ

*) Раскольники, огорченные отказомъ Начальства выбрать атамана изъ ихъ среды, въ насмѣшку надъ православными настояли на выборѣ сего, къ прискорбію числящагося православнымъ лица.

поморскую обрядность содержитъ въ ея прежней неповрежденности, секта же астаховцевъ въ вопросахъ вѣры довольно либеральна. Астаховцы весьма смѣло толкуютъ даже евангеліе и многое изъ онаго, подобно хлыстамъ, понимаютъ духовно. По словамъ сурцевцевъ, астаховцы не признаютъ «Христа во плоти пришедша на землю», т. е. не признаютъ Христа за историческую личность, а разумѣютъ подъ Христомъ олицетвореніе добродѣтели вообще. Сами же астаховцы никому изъ православныхъ не высказываютъ своего вѣроученія, и заявляютъ, что сурцевцы говорятъ про нихъ неправду, что они содержатъ одинаковую вѣру съ сурцевцами. Астаховцевъ немного—семействъ 15. Обрядовая сторона у сурцевцевъ и у астаховцевъ одинаковая. Отношенія раскольниковъ къ православнымъ презрительны—злыя и крайне недружелюбныя, къ священнику—холодно—вѣжливыя, насколько вѣжливость свойственна простолюдину. Молодое поколѣніе, учившееся въ школахъ, такою враждебною настроенностію противъ православныхъ не отличается; нѣкоторые перешли бы и въ православіе, да отцы не позволяютъ.

Молокане въ станицѣ появились въ концѣ 60 годовъ. Первымъ насадителемъ молоканства въ станицѣ былъ Закавъ-Юртовскій казакъ Андрей Коровинъ. Онъ познакомился съ молоканскимъ ученіемъ въ бытность свою на службѣ въ Петербургѣ и тамъ же перешелъ въ молокане. Возвратившись со службы домой, онъ сталъ распространять секту здѣсь. Первыми послѣдователями его были казаки: Прокофій Соколовъ, Тимофей Шелконясовъ и Наумъ Жилинъ. Коровинъ и Соколовъ впоследствии сознали свое заблужденіе и возвратились въ лоно православной церкви, а остальные коснѣютъ въ заблужденіи доселѣ.

Лѣтъ черезъ 10 послѣ появленія въ Закавъ-Юртѣ молоканства, приѣхалъ въ Закавъ-Юртъ изъ Владикавказа нѣкто Богдановъ, поселился здѣсь на жительство и началъ распространять новое ученіе—баптизмъ. На его сторону перешли молокане Димитрій Туревъ, Семень Руденко и др. Черезъ 1½ года Закавъ-Юртовское общество выселило Богданова изъ станицы за пропаганду лжеученія; Богдановъ уѣхалъ, а ученіе его осталось: его за 1½ года многіе усвоили.

Въ данное время молокане и баптисты собираются для бесѣдъ (каждые отдѣльно) въ то самое время, когда въ православномъ храмѣ совершается богослуженіе. Собираются они открыто, потому что мѣстная станичная администрація не возбраняетъ имъ сихъ собраний. Одна баптистка даже заявила мнѣ, что баптисты имѣють разрѣшеніе отъ начальства (?) на устройство своихъ молитвенныхъ собраний. Въ виду такого отношенія станичной администраціи къ этимъ наиболее вреднымъ сектамъ, сектантство станицы Закавъ-Юртовской стоитъ твердо, хотя на счетъ православныхъ не усиливается, баптизмъ же усиливается на счетъ молоканства. Главнымъ руководителемъ молоканъ въ данное время состоитъ казакъ Наумъ Жилинъ, а баптистовъ— Семень Руденко.

Отношенія сектантовъ къ православнымъ и къ священнику еще болѣе враждебны, чѣмъ раскольниковъ— поморцевъ.

Мѣрами къ вразумленію заблудшихъ служатъ: 1) распространеніе среди православныхъ прихожанъ брошюръ противосектантскаго и противораскольничьяго содержанія, дабы православные при религіозныхъ преніяхъ могли дать отвѣтъ о своемъ упованіи; 2) частныя бесѣды священника съ заблудшими при всякомъ удобномъ случаѣ и 3) публичныя бесѣды, которыя по временамъ ведетъ сотрудникъ Владикавказскаго Михаило-Архангельскаго Братства г. Сквозниковъ. Публичныхъ бесѣдъ имъ сдѣлано за 4 года 7, изъ коихъ шесть бесѣдъ было съ раскольниками и одна съ сектантами-раціоналистами. На бесѣдахъ 1) выяснено понятіе о церкви Христовой, 2) доказано, что ни раскольничье, ни сектантское общество не составляетъ истинной церкви Христовой и 3) указано, что внѣ церкви нѣтъ спасенія. Раскольники согласились съ тѣмъ, что ихъ общество не можетъ называться церковію, добавивши, что и въ другихъ обществахъ они не видятъ истинной церкви христовой, а потому, надѣясь на милосердіе Божіе, думаютъ получить спасеніе и внѣ церкви. Сектанты же сочли за лучшее на бесѣды не ходить: все равно де насъ не разубѣдите. За послѣдніе 10 лѣтъ уклоненій изъ православія въ расколъ и сектанство, какъ выше замѣчено, не было; не было и присоединеній изъ раскола

поморскаго толка въ православію, изъ баптизма же и молоканства присоединено 2 человекъ, кромѣ сего присоединено 4 раскольницы австрійскаго толка изъ сосѣдней Ермоловской станицы.

Въ Закань-Юртовской станицѣ имѣются двѣ школы: начальное училище вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія и одноклассная церковно-приходская школа. Первая школа открыта въ 1871 году, а вторая въ 1891 г. До 1897 г. церковная школа помѣщалась въ маленькой комнатѣ при церковной сторожкѣ. Въ октябрѣ же мѣсяцѣ 1897 г. перешла въ собственное школьное зданіе. Первоначально именовалась она школою грамоты, а въ ноябрѣ 1898 г. Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ переименована въ одноклассную церковно-приходскую школу. Зданіе министерской школы построено на общественныя средства, стоитъ 800 руб.; зданіе церковной школы построено на церковно-земельныя деньги, съ пособіемъ изъ спеціальныхъ войсковыхъ суммъ въ 300 руб. и отъ Грозненскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта въ 100 руб.; обошлось школьное зданіе въ 1100 руб. Оба школьныя зданія удобны. Законоучителемъ въ обѣихъ школахъ въ настоящее время состоитъ священникъ Д. Кузнецовъ, учителемъ въ церковной школѣ окончившій Ардонскую духовную семинарію Павелъ Сваицкій, а въ министерской Димитрій Сѣриковъ, изъ учительской семинаріи. Въ церковной школѣ въ 189⁸/₉ учебномъ году обучалось 34 учен., изъ нихъ 20 мальчиковъ и 14 дѣвочекъ; а въ министерской школѣ—65 чел., изъ коихъ 60 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ. Въ церковной школѣ еще не было третьяго отдѣленія, а потому окончившихъ курсъ учениковъ нѣтъ; въ министерской же школѣ окончило курсъ 5 мальчиковъ. Непосѣщающихъ школу дѣтей школьнаго возраста насчитается въ приходѣ около 20—30, по преимуществу поморскихъ дѣвочекъ, которыхъ родители считаютъ лишнимъ обучать грамотѣ.

Не смотря на то, что раскольники заставляютъ своихъ дѣтей изучаемыя ими въ школѣ православныя молитвы переучивать на свой ладъ, а сектанты вбиваютъ въ голову своимъ дѣтямъ свои религіозныя взгляды, привлеченіе расколо-сектантскихъ дѣтей въ школу, осо-

бенно церковную, по моему мнѣнію, желательно, ибо во 1-хъ въ школъ они лучше, чѣмъ гдѣ-либо, могутъ усвоить православно-христіанское вѣроученіе, а во 2-хъ, въ школъ они сближаются съ православными и чрезъ это измѣняютъ свою исконную враждебную настроенность противъ нихъ. При этомъ, мнѣ думается, не слѣдуетъ принуждать расколо-сектантскихъ дѣтей *непрѣменно* исполнять наши религіозные обряды, какъ-то молиться тремя перстами на наши иконы и проч., а предоставить ихъ доброй волѣ, потому что такое ограниченіе религіозной свободы совсѣмъ оттолкнетъ ихъ отъ школы. Но, съ другой стороны, нельзя не опасаться и того, чтобы уклоненіе ихъ отъ исполненія православныхъ обрядовъ вредно не подѣйствовало на православныхъ учениковъ. (Въ великій постъ, примѣрно, баптисты ѣсть мясо; развѣ это не соблазнъ для православнаго ученика?); Поэтому, заботясь о спасеніи одной погибшей овцы, какъ бы не погубить двухъ здоровыхъ, тогда будетъ послѣднее горше перваго. *Весьма желательно было бы услышать объ этомъ безпристрастное мнѣніе опытныхъ насъ въ дѣлѣ школьнаго воспитанія.*

Въ заключеніе описанія своего прихода не лишнимъ считаю упомянуть о нѣкоторыхъ болѣе или менѣе замѣчательныхъ событіяхъ, совершившихся въ станицѣ за 45-лѣтній періодъ ея существованія. Къ числу такихъ событій нужно отнести пожаръ 1863 года. Во время этого пожара выгорѣло больше половины станицы, сгорѣлъ Закань-Юртовскій православный молитвенный домъ и станичное правленіе со всѣмъ его архивомъ. Затѣмъ въ 1890 г. сгорѣла поморская моленная. Поморцы вздумали было немедленно строить новую безъ надлежащаго разрѣшенія начальства, но по донесенію священника Кондратова постройка эта была приостановлена впредь до воспослѣдованія разрѣшенія устройства моленной, которая по внѣшнему виду не походила бы на православный храмъ, а имѣла бы видъ обыкновеннаго жилого дома. Такъ какъ разрѣшеніе вышло не скоро—года черезъ 2—и исходатайствовать его стоило большихъ хлопотъ и конечно денежныхъ затратъ, то обстоятельство это такъ сильно подѣйствовало на раскольниковъ, что имя священника Кондратова имидоселѣ проносится, яко зло: они его считаютъ хуже патріарха Ни-

кона. 20-го апрѣля текущаго года у поморцевъ снова сгорѣла ихъ моленная, та самая, разрѣшеніе постройки кторой они такъ долго ожидали, сгорѣла до тла, со всею утварью и старопечатными книгами. Зданіе стоило болѣе 2 тысячъ руб. Поморцы спѣшно приготавливаютъ матеріаль для постройки новой, моленной, а разрѣшенія на эту постройку, кажется, опять не думаютъ просить, — было-де у насъ одно разрѣшеніе такое, зачѣмъ же опять хлопотать. Посмотримъ, что будетъ дальше.

Священникъ ст. Закапъ-Юртовской

Димитрій Кузнецовъ.

Къ вопросу о снабженіи церквей Владикавказской епархіи восковыми свѣчами.

Въ редакціи «Влад. Епарх. Вѣд.» имѣется нѣсколько статей, обсуждающихъ уже извѣстный читателямъ вопросъ объ епархіальномъ свѣчномъ заводѣ. Большинство авторовъ этихъ статей относится весьма сочувственно къ возбужденному вопросу и въ общемъ согласно съ тою постановкою дѣла, какая дана ему въ статьяхъ г. Ф. Не считая нужнымъ печатать всѣхъ этихъ статей, какъ не представляющихъ интереса новизны, мы въ настоящемъ случаѣ помѣщаемъ, въ выдержкахъ, только тѣ изъ нихъ, которыя содержатъ нѣсколько новыхъ мыслей по данному вопросу. При этомъ считаемъ справедливымъ отмѣтить и тѣ разсужденія, которыя имѣютъ своимъ конечнымъ выводомъ отвѣтъ отрицательный, полагая, что для всесторонняго и безпристрастнаго обсужденія вопроса и эти разсужденія будутъ не безынтересны и не бесполезны.

Нѣкто «Старожиль», разбирая предложеніе г. Мещерина, рассчитываетъ такъ. — Весь годовой оборотъ свѣчами въ церквахъ епар-

хія выразился въ 1478 пудовъ, но по всей вѣроятности въ это количество пудовъ не вошли крупныя свѣчи, такъ называемыя ставники для люстръ, подсвѣчниковъ и т. подобн. Нужно полагать, что показывалась только продажная свѣча, доходъ съ которой употребляется на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній. Если мое предположеніе вѣрно, то количество проданныхъ свѣчей съ ставниками достигнетъ до 2000 пудовъ, но точно опредѣлить сумму всѣхъ продаваемыхъ свѣчей по церквамъ епархіи могутъ только одни г.г. церковныя старосты. При настоящемъ способѣ снабженія церквей свѣчами никакой контроль не поможетъ, если церковный староста почему-либо не пожелаетъ показать точно проданныхъ свѣчей. Не секретъ, что большинство пожертвованій отъ церковныхъ старостъ на благоустройство церквей производится изъ такъ называемыхъ «темныхъ суммъ».

Весьма интересно знать, ограничились ли о.о. благочинные однимъ только извлеченіемъ изъ вѣдомости А свѣдѣніями о количествѣ проданныхъ свѣчей, или еще какими соображеніями руководились? Если о.о. благочинные ограничились только одною вѣдомостью А, то въ действительности сумма продажныхъ свѣчей значительно повысится. Предположимъ, что нужно воску для свѣчей 2000 пудовъ. Съ покупкой воска, отбѣлкой, угаромъ, обработкой пудъ свѣчей обойдется 26 рублей. На 2000 пудовъ воска потребуется фитильной и оберточной бумаги около 70 пудовъ, на сумму приблизительно 840 руб., (фитильная бумага 18 руб., а оберточная 6 руб. пудъ), но за то и обработанныхъ свѣчей будетъ не 2000 пудовъ, а 2070. Эти 70 пудовъ фитиля и обертки пойдутъ по той-же цѣнѣ, какъ и воскъ, и г. Мещеринъ или кто другой положить въ свой карманъ 1610 рублей. Вотъ уже только отъ одной такой совершенно безгрѣшной операціи поставщикъ будетъ имѣть въ 10 лѣтъ чистаго дохода 16000 рублей. Мы вполне согласны съ г. Ф. А., что доходы поставщика свѣчей будутъ весьма значительны, въ какой именно суммѣ, опредѣлить трудно, но всему доховенству извѣстно, что доставлявшіе свѣчи по церквамъ нажили солидные капиталы. А потому въ видахъ пользы епархіи всякія благодѣтельныя предложенія, подобныя г. Мещерину, нужно отклонить, какъ они и ранѣе отклонялись духовенствомъ, а поста-

ратся о прискании хорошаго, четнаго и опытнаго мастера, который обрабатывалъ бы воскъ поудно изъ ютоваго матеріала отъ епархіи своими рабочими. Такъ поступила сосѣдняя намъ епархіа Ставропольская при устройствѣ своего свѣчнаго завода.

При этомъ не нужно также забывать, что свѣчные заводы, при самыхъ даже благихъ стремленіяхъ и намѣреніяхъ, даютъ не всегда однѣ прибыли. Бывали и есть примѣры, что они принесли епархіи самые плачевные результаты. Въ чемъ же тутъ секретъ? При этомъ вопросѣ невольно припоминаются слова приснопамятнаго, въ Бозѣ почившаго, Высокопреосвященнаго Владимира, архіепископа Казанскаго, когда онъ всецѣло былъ поглощенъ устройствомъ свѣчнаго завода въ г. Ставрополѣ. Весь секретъ процвѣтанія, говорилъ онъ, свѣчной операціи заключается въ сочувствіи сему дѣлу епархіальнаго архіерея и въ его энергіи. Я вполне убѣдился въ семъ самъ, слышалъ и отъ другихъ опытныхъ архипастырей по сему дѣлу.

Въ настоящее время мы уже имѣемъ предложеніе нашего Архипастыря обсудить вопросъ о свѣчномъ заводѣ, и убѣждены, что онъ съ обычной своей энергіей твердо станетъ на сторонѣ этого дѣла.

Но не всѣ согласны съ мыслию объ устройствѣ своего свѣчнаго завода. «Въ настоящее время, пишетъ одно духовное лицо, церкви платятъ за свѣчи, съ доставкою ихъ на счетъ поставщиковъ, отъ 26 до 30 руб. за пудъ. Во 2-мъ благочинническомъ округѣ за пудъ свѣчей изъ чистаго пчелинаго воска платится 29 р. 50 к. Эту цифру и возьмемъ за норму при дальнѣйшихъ разсужденіяхъ. За воскъ поставщикъ свѣчей самъ платитъ 22 рубля за пудъ, (по этой цѣнѣ онъ принимаетъ и огарки); слѣдовательно ему на всѣ расходы по приготовленію свѣчей и доставкѣ ихъ въ церкви остается отъ каждаго пуда 7 руб. 50 коп., а отъ 1470 пуд., расходуемыхъ теперь церквами епархіи, 11025 р. При существованіи своего завода, будетъ ли этотъ расходъ меньше и насколько? Вотъ вопросъ, отъ разрѣшенія котораго и будетъ зависѣть, — быть или не быть свѣчному епархіальному заводу. Если рас-

ходъ будетъ меньше и остатокъ будетъ стоящей вниманія, тогда и слѣдуетъ хлопотать объ устройствѣ завода.

Не могу не сказать нѣсколько словъ и по поводу нѣкоторыхъ разсужденій автора статьи «быть или не быть свѣчному епархіальному заводу». Авторъ почему-то во всѣхъ случаяхъ дѣлаетъ расчетъ, полагая стоимость пуда свѣчей для церквей въ 35 руб. пудъ, даже и при проверкѣ получаемой нынѣ церквами свѣчной прибыли, хотя онъ изъ имѣющихся у него подъ руками вѣдомостей могъ точно видѣть, почему въ каждомъ благочиніи получаютъ свѣчи. Нынѣ, какъ я выше сказалъ, церкви платятъ за свѣчи отъ 26 до 30 руб. за пудъ. Всякому очевидно, что будетъ громадная разница, взять ли для опредѣленія этой прибыли три раза 26 или же 35. Между тѣмъ авторъ означенной статьи почемуто высчиталъ прибыль, получаемую нынѣ церквами епархіи, взявъ самопроизвольно стоимость пуда въ 35 руб. Конечно прибыль получилась гораздо больше показанной официально по вѣдомостямъ. Да къ тому же нужно сказать, что о прибыли, какъ бы она велика ни была, получаемой церквами епархіи отъ продажи свѣчей, при рѣшеніи поднятаго вопроса: быть или не быть свѣчному заводу, не стоитъ и говорить, такъ какъ изъ этой прибыли и теперь въ пользу поставщиковъ свѣчей не идетъ ни одной копейки, а поступаетъ она всецѣло въ пользу церквей. Далѣе. По поводу предложенія автора о соглашеніи съ Покровскимъ женскимъ монастыремъ относительно поставки свѣчей позволю сказать слѣдующее: съ какой стати церквамъ епархіи, получая свѣчи (самая высшая цѣна) 30 руб. пудъ съ доставкой, платитъ монастырю 35 руб. за пудъ, да еще безъ доставки? Авторъ говоритъ, что монастырь дастъ духовенству по 3 рубля съ проданнаго пуда и если расходъ свѣчей будетъ доведенъ до 2000 пудовъ ежегодно, то епархія получитъ отъ монастыря за 10 лѣтъ 60000 руб. и на эти деньги можно выстроить заводъ и не за 10000 руб., какъ предлагаетъ Мещериновъ. Да, правда, епархія получитъ за 10 лѣтъ 60000 руб., а сама переплатитъ 110000 руб. Разница громадная! И выйдетъ, дѣйствительно, что «всѣ выгоды отъ свѣчнаго предпріятія поступятъ въ пользу монастыря» потому, должно быть, что «монастырю теперь нужна де-

нежная помощь». — Что же касается до разсуждений автора относительно расходов по устройству завода, то объ этомъ пусть выскажутся специалисты. Я же напому еще о нѣкоторыхъ расходахъ: на содержание смотрителя завода и канцеляріи (вѣдь безъ этихъ расходовъ заводъ не обойдется!) а также — на доставку свѣчей въ церкви».

При обсужденіи этого вопроса духовенство Владикавказской епархіи безъ сомнѣнія обратитъ вниманіе не на ближайшій результатъ устройства своего свѣчного завода, сказывающійся въ данномъ случаѣ въ увеличеніи платы за свѣчи съ 30 руб. на 35, и на ту несомнѣнную пользу, которую принесетъ въ будущемъ правильно организованный свѣчной заводъ, располагающій своимъ капиталомъ, изъ котораго можетъ быть покрыто множество налоговъ, собираемыхъ въ настоящее время съ церквей. Достаточно заглянуть въ вѣдомость, содержащую раскладку обще-епархіальныхъ повинностей на каждое благочиніе, чтобы видѣть, что съ церковей берется болѣе половины ихъ доходовъ. Эти налоги при своемъ свѣчномъ заводѣ значительно уменьшатся.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная 1) Высочайшій манифестъ. 2) Копія предложенія Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Владимира, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго, о полезности и возможности устройства епархіальнаго свѣчного завода. 3) Выписка изъ Устава Миссіонерскихъ курсовъ г. Казани. 4) О перемѣнахъ по службѣ.

Часть неофициальная. 1) Слово на 15 іюля. 2) Обзорніе церковей Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ. 3) Станица Заканъ-Юртовская. 4) О свѣчномъ заводѣ.

Редакторъ неофиц. части преподаватель
духовнаго училища **В. Леонидовъ.**

Х У Д О Ж Н И К Ъ

Е. М. ЧЕЛЦОВЪ.

ПРИНИМАЮ ЗАКАЗЫ

Н А П О Р Т Р Е Т Ы,
картины духовнаго содержанія,

Подпись

ред.

ской

О Б Р А З А,

и другія

И К О Н О С Т А С Н Ы Я Р А Б О Т Ы.

Адресъ: гор. Владикавказъ, Лебедевъ переулокъ, д. Чибисова.



Дозволено цензурою Августа 1-го дня 1899 года.

Владикавказъ. Типо-Лит. и Книжный магазинъ В. П. Просвирнина. Тел. № 21